


https://mein.berlin.de/projekte/open-data-strategie-berlin/

https://mein.berlin.de/projekte/open-data-strategie-berlin/


TeilnehmerInnen

● 52 davon 94% in Berlin
● 38% der Verwaltung zugehörig, 20 Personen 
● Daten selber genutzt 63% (55%), mit 50% vorhandener 

Expertise
● Gerne bereichsübergreifenden Austausch und 

Datenbereitstellung



Daten “sind in der Regel” 
“so veröffentlicht, dass sie einfach zugänglich für mich sind” 22% (20%)

“vollständig und qualitativ hochwertig” 18% (15%)

“in einem gut nutzbaren Format veröffentlicht” 31% (20%)

“automatisiert (z.B. über Schnittstellen) verlässlich abrufbar” 12% (10%)

“Aufbereitung von Open Data für die Nachnutzung ist sehr aufwändig.” 71% 
(55%)



Anworten von Verwaltungsmenschen:

15% Verwaltung
15% Digitale Zivilgesellschaft / Digitales Ehrenamt
10% Wirtschaft / Betriebe
20% Wissenschaft
0% gar nicht
0% weiß nicht
5% sonstige

Anworten von Verwaltungsmenschen:

55% Verwaltung
10% Digitale Zivilgesellschaft / Digitales Ehrenamt
10% Wirtschaft / Betriebe
5% Wissenschaft
0% gar nicht
0% weiß nicht
10% sonstige



Antworten zu Hindernisse bzw. 
notwendig sind 
● Ressourcen
● Kultur
● Know-How
● politischer Wille
● Open Data-Schnittstellen in Fachverfahren
● Datenmanagement in Verwaltungen
● Automatisierte Datenbereitstellung
● Verständnis das nur die Gesamtheit der Daten den Mehrwert bringen



Anworten von 
Verwaltungsmenschen:

20% Wissenschaft

Anworten von 
Verwaltungsmenschen:

55% Verwaltung


